Preek over Markus 9: 14-29 (vertaling M. van der Zeyde) en cantate BWV 109, gehouden op 26 oktober 2014 in de Kloosterkerk door ds. Margreet Klokke

Ik geloof! Kom mijn ongeloof te hulp! Deze twee zinnetjes uit de bijbel roepen direct associaties bij me op. Ik zie meteen gezichten voor me, van mensen die zich er zó in zouden herkennen. Ik denk aan de man die me vertelde: Ik ben in de christelijke traditie opgevoed. Ik noem mezelf protestant. Maar als iemand me op de man af zou vragen: Geloof jij? Dan zou ik niet weten wat ik zou antwoorden. Dat woord is te groot voor mij. Ik denk aan de vrouw die zei: Vroeger had ik zo’n concreet en helder godsbeeld. Dat is meer en meer vervaagd. En nu – nu weet ik eerlijk gezegd niet meer, wat ik precies zeg als ik ‘God’ zeg. Ik zie de jongeman voor me die zei: Ik word geraakt, als ik hier in de kerk kom. Dat verbaast mij, want ik ben van mezelf eigenlijk heel rationeel ingesteld. En ik zie de vrouw voor me die vertelde: Als ik hier in de kerk ben, en onderdeel van de stilte, de muziek en het gebed, dan denk ik – ja, God is er. Maar als ik dan weer thuis ben, en ik lees de krant of ik kijk naar het nieuws, dan denk ik: Onzin. Je wilt het alleen maar. En zo kan ik nog wel even door gaan. Ik zie talloze gezichten voor me. Ik vermoed eigenlijk, dat elk van u zich ergens wel herkent in de twee zinnetjes, waar het vandaag om gaat, in bijbel èn cantate: Ik geloof! Kom mijn ongeloof te hulp!  

Dat zou de willekeurige voorbijganger op het Lange Voorhout niet denken, als hij ons op zondagmorgen met zijn allen de kerk ziet ingaan. Hij denkt: Deze mensen – Die geloven. Ze hebben overtuigingen. Ze nemen deel aan rituelen. En ze houden zich aan leefregels. Hij ziet geloven als een manier van zijn. Een status quo. Het valt mij altijd op, dat er zo over geloven gedacht kan worden, als er hier een schoolklas op bezoek komt. Dat gebeurt wel vaker. Kennismaken met verschillende religies is onderdeel van het vak maatschappijleer. Van de twintig kinderen die bij zo’n bezoek voor mij zitten, zijn er meestal niet meer dan drie of vier die naar een synagoge, kerk, moskee of tempel gaan. De anderen komen hier als toeschouwers. Zij vragen – op aangeven van de docent - naar mijn overtuigingen, de rituelen die belangrijk voor mij zijn, en de leefregels waar ik me aan moet houden. Zij vragen me niet: Hoe zit dat bij jou van binnen? Hoe vóel je je, als je gelooft? Twijfel je ook wel eens? Zij zouden verbaasd zijn, als ze wisten hoeveel vragen mensen kunnen hebben, die hier komen. Hoe weinig geloven een status quo is. Hoe veel beweging daar in zit. Hoeveel onrust en onzekerheid daar bij kan horen.     

Deze bewegelijke binnenkant van geloven nu is het thema van het verhaal van Markus, dat gelezen is. Bij elk van de personages in dit verhaal laat de evangelist daar wel iets van zien. Om te beginnen bij de vader van dat zieke kind. 

Iedereen die iemand kent met een ziek kind, of zelf ervaring met ziekte heeft, weet wat een zwaar leven deze man heeft. Die vader, dat is iemand die ’s nachts wakker ligt. Hij gaat er vaak uit, om te checken of z’n kind nog wel ademt. Hij heeft verdriet, om z’n beperkte mogelijkheden. Hij maakt zich zorgen, om z’n toekomst. En ook overdag voelt hij zich geen moment vrij. Altijd is hij alert. Hij let op kansen, voor zijn kind. En op de gevaren, die hem bedreigen. Je kunt je voorstellen, dat er wel eens door die vader heen gaat: Waar heb ik dit aan verdiend? Wat heb ik niet goed gedaan? En zeker in een cultuur als die van het Israël uit Jezus’ dagen. Want daar wordt een koppeling gelegd, tussen ziekte en schuld. Het ligt aan jezelf. Je hebt iets niet goed gedaan. Misschien wel niet goed geloofd. Een boze geest, wordt zo’n ziekte dan ook genoemd. Tussen de regels van het ziekteverhaal door, valt er zo iets te lezen van de innerlijke vertwijfeling van de vader. 

Hij vat echter moed, als hij geruchten hoort over Jezus. Men zegt dat mensen kunnen veranderen, door een ontmoeting met hem. Eén enkel gesprek kan je al beter maken. Zingend kom je ervandaan: De Heer heeft mij gezien en onverwacht ben ik opnieuw geboren en getogen! Wie weet, denkt de vader. En hij gaat, met zijn kind, naar de plaats waar de rabbi van Nazareth voor het laatst gezien is. Daar gekomen blijkt deze er echter niet te zijn. Hij is de berg op, om te bidden. Om met zijn God te zijn. Jammer, denkt de vader. Maar zoekend als hij altijd is, naar kansen voor zijn kind, vraagt hij Jezus’ leerlingen of zij misschien iets kunnen doen. Wat deze proberen, vertelt Markus niet. Maar het lukt niet. Aan het einde van dit verhaal laat hij merken, wat dit de leerlingen gedaan heeft. Hoe ze erdoor aan zichzelf en hun geloof zijn gaan twijfelen. Waarom konden wij dat niet, de boze geest in dat kind uitdrijven? Een onzekerheid, die natuurlijk nog versterkt is door de reactie van de omstanders. De critici van Jezus. Zij laten de leerlingen graag voelen hoe zij door de mand vallen. ‘Mooie rabbi hebben jullie! Jullie zijn geen stap verder gekomen, met hem!’ Zoiets zullen ze gezegd hebben.     

Dan komt Jezus eraan. En ineens valt de meute uiteen. Iedereen heeft alleen nog maar oog voor hem. Kennelijk straalt hij iets bijzonders uit, nu hij terugkomt, van de berg. Van zijn ontmoeting met de Eeuwige. Hij overziet de situatie meteen, en vraagt: Jullie ligt met elkaar overhoop – en waarom? Dan komt die vader naar voren. En hij doet zijn verhaal. Hij lucht zijn hart. Ook over Jezus’ leerlingen, en hoe zij hem niet konden helpen. En hij eindigt met de verzuchting: Ach, maar als ù het wèl kunt, help ons toch, heb ontferming met ons! En dan antwoordt Jezus: Alles kan, wanneer iemand gelooft. Een zinnetje, om goed te lezen. Want bijna ongemerkt, verandert er hier iets. De vader heeft het gehad over het niet kunnen van de leerlingen, en het mogelijke kunnen van Jezus. Jezus haalt het persoonlijk voornaamwoord echter weg bij dat werkwoord kunnen. Hij zegt: Alles kan, voor wie gelooft. Let wel, hij zegt niet: Gòd kan alles. Dat zou een lastige uitspraak zijn, want we weten allemaal dat zieke kinderen verdrietig genoeg lang niet altijd beter worden. Hij zegt: Alles kan, voor wie gelooft. Hij wil zeggen: Er is, hoe dan ook, perspectief. Je kunt vertrouwen hebben. Dat schept ruimte bij de man. Zijn gedachten gaan uit, naar wie of wat ons mensen te boven gaat. Er is meer, gaat er door hem heen. Ik moet hier denken aan een gedicht van Jan Willem Schulte Nordholt. Het heet ‘De kathedraal van Amiens’ en gaat over de ruimte van die kerk. De mens wordt er zo klein als een mier, zegt de dichter, en tegelijk zo lang als een giraffe. In die bijzondere ruimte gaat hij zich als vanzelf uitstrekken, naar wat hem te boven gaat. En dat is het oerbegin, altijd weer, van geloven. Je ziet dat ook bij de vader. Alles kan, zegt Jezus, voor wie gelooft. Woorden, die ruimte scheppen. Ineens hangt de toekomst van de vader niet meer af van de geloofsprestaties van een rabbi of zijn leerlingen. Er is meer! Je ziet bijna hoe de man zich zo lang maakt als een giraffe. En dan roept hij, alsof het uit zijn tenen komt: Ik geloooof!     
Maar meteen daarop zegt hij: Kom mijn ongeloof te hulp… 
Dit is dus de binnenkant van geloven. Van buiten af gezien lijkt een status quo. Overtuigingen hebben, deelnemen aan rituelen en je laten leiden door leefregels. Maar van binnen is het bewegelijk. Het is: Geraakt worden. En dan een terugslag krijgen. En dan weer geraakt worden, en opnieuw een terugslag krijgen. Je hoort dit ook vaker, in de bijbel. In de verhalen over Mozes en Elia bijvoorbeeld. Zij worden aangeraakt, door de Eeuwige. Aangesproken. Zij krijgen een opdracht. Maar dan gaan ze twijfelen, aan hun eigen kunnen. Ze redden het niet, zonder hulp van buiten. Van een oudere broer, of een engel. Je hoort er ook over, in verhalen van andere evangelisten. Over Petrus bijvoorbeeld. Hij wordt geraakt, als hij met de andere leerlingen in een storm op zee zit, en Jezus ziet over het water ziet wandelen – beeld voor het bedwingen van de chaos van de angst door vertrouwen. Spontaan stapt hij het schip uit, en loopt naar zijn Heer toe. Maar dan kijkt hij om zich heen. Hij ziet de wind en de golven. Hij begint aan zichzelf te twijfelen. En hij zinkt. Help mij, roept hij. En dan krijgt hij een hand… Ziet u, telkens dat heen en weer: Eerst geraakt worden, maar dan een terugslag krijgen. Wijlen professor Smelik kon hierover zeggen: Het is alleen als de mens zichzelf al gelovende vergeet, dat er vastheid kan zijn in zijn ziel. Maar zodra hij zijn geloof gaat beschouwen en ontleden, breekt het stuk. Zo gáát dat. Dat is de beweging, die bij geloven hoort. De cantate laat dat ook op een aangrijpende manier horen, in het recitatief van de tenor. Het ene moment zie je de ik-persoon zich lang maken als een giraffe. En dan wordt hij weer klein als een mier. Des Herren hand ist ja noch nicht verkürzt, mir kann geholfen werden. Ach nein, ich sinke schon zur Erden. Zo gáát dat. Dit is de beweging, die bij geloven hoort. De vraag is alleen maar, wat je ermee doet. Of je je geraaktheid en je vragen binnenhoudt. Er een eindeloos innerlijk tweegesprek van maakt. Of dat je er mee naar buiten komt. Er hulp bij vraagt, en die hulp ook aanvaardt.  
De vader in het verhaal van Markus houdt zijn twijfel niet binnen. Hij komt ermee naar buiten en vraagt: Kom mijn ongeloof te hulp! En hij kríjgt hulp. Er klinkt een stem, over de chaos van de angst voor de toekomst van de vader. Ik, Jezus, geef jou, boze geest in de jongen, bevel: Verlaat hem! Ik, Jezus. Dat hoor je de rabbi van Nazareth niet vaak zeggen. Die naam, Jezus, betekent God redt. In zijn naam stelt hij de Eeuwige met andere woorden aanwezig. En die Naam, Ik zal er zijn, die geeft vertrouwen, ook als het water een mens tot de lippen staat. Even ligt het kind er als dood bij. Maar dan is het: De Heer heeft mij gezien en onverwacht ben ik opnieuw geboren en getogen… 
De vraag is dus, wat je doet, met je innerlijke twijfels. Of je ze alleen wilt oplossen. Of dat je uit jezelf treedt. En er anderen in deelt. Dan kun je bijzondere dingen meemaken, zegt Markus. Je kunt een ontferming ontvangen, die aan de aanwezigheid van de Eeuwige doet denken. Je kunt je met een liefde gedragen weten, die je het gevoel geeft door God gered te zijn - ook al is datgene wat je zo vertwijfeld maakte daarmee nog niet weggenomen. Je hoort dit ook in de cantate. Want de tenor, die blijft niet alleen zingen. Op een gegeven moment klinkt er een andere stem. Die van de alt. En die geeft hem antwoord, op zijn noodkreet. Wenn ihre Hoffnung hilflos liegt, so steht er Ihnen selbst zu seiten. En ja, dat voel je dan ook, in de ongelofelijke schoonheid, van deze muziek. Er steht Ihnen selbst zu seiten. En zoals gezegd, daarmee is wat je leven zo zwaar kan maken nog niet weg. Maar het is geen boze geest meer. Je kunt ermee omgaan. Omdat je er niet mee alleen bent. Er hilft sein’ Glaubigen allen…  Amen.  
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