Preek in de serie ‘Hebben en zijn’ over Lucas 18: 18-29, gehouden in de dienst van schrift en tafel van 12 oktober 2014 door ds. Margreet Klokke 

In het verhaal dat zonet uit Lucas gelezen is komt er een hooggeplaatst man bij Jezus met een vraag. Het is onduidelijk waarom hij in de traditie op een gegeven moment ‘de rijke jongeling’ is gaan heten, want nergens staat dat hij jong is. Integendeel, het is duidelijk iemand, die aanzien geniet, een belangrijke positie heeft in de samenleving en geniet van de bijbehorende rijkdom. Maar daarmee is nog niet alles over de man gezegd. Want hij schenkt ook aandacht aan zijn geestelijk leven. Hij is met andere woorden niet alleen met ‘hebben’ bezig, maar ook met ‘zijn’. Met zijn verhouding tot God en de mensen. En het is met een vraag over dit laatste, zijn geestelijk leven, dat hij naar Jezus komt: Goede meester, zegt hij, wat moet ik doen om deel te krijgen aan het eeuwige leven? 
U moet weten, dat dit dé vraag is, van het jodendom van Jezus’ dagen. Hèt discussieonderwerp, van de spirituele stroming van de Farizeeërs. Typerend voor hen is, dat zij een figuurlijke ladder tegen de hemel hebben gezet. Om hogerop te komen in je verhouding tot de Eeuwige, moet je zo nauwgezet mogelijk alle 613 ge- en verboden uit de thora volbrengen. Zij doen daar over het algemeen ontzettend hun best voor. Het zijn toegewijde mensen, die echt iets over hebben voor hun geloof. Maar de vraag die hen bezighoudt is - wanneer heb je genoeg gedaan? Hoe weet je, of je bovenaan bent gekomen? Met deze vraag gaan zij naar ‘goede meesters’, van wie ze verwachten dat die hen verder kunnen helpen. De hooggeplaatste man gaat ermee naar Jezus. Je kunt er dan ook van uitgaan, dat het écht een vraag voor hem is. Het zit hem dwars: Goede meester, wat moet ik doen om deel te krijgen aan het eeuwige leven? 

Waarom noemt u mij goed?, zegt Jezus, Niemand is goed, alleen God. Een vreemde reactie. Eigenlijk helemaal niet zo aardig. De man benadert hem immers uiterst respectvol. En zijn vraag is doorleefd. Waarom moet Jezus hem dan meteen corrigeren? Alsof hij een klein kind is? En dan komt hij ook nog eens met een antwoord dat eigenlijk voor beginners is. U kent de geboden: Pleeg geen overspel, pleeg geen moord, steel niet, leg geen vals getuigenis af, toon eerbied voor uw vader en moeder. De man reageert, begrijpelijkerwijs: Maar aan dat alles heb ik me sinds mijn jeugd gehouden! Dit is het abc van geloven! U hebt het nu over de onderste treden van de ladder! Dan doet Jezus iets verrassends. Je verwacht dit niet. Hij schiet ineens door naar een hele hoge trede op de ladder van de Farizeeërs. Hij komt met een 614- de gebod. Hij zegt: Nog één ding ontbreekt u: Verkoop alles wat u hebt en verdeel de opbrengst onder de armen, dan zult u een schat in de hemel bezitten. Kom daarna terug en volg mij!  Een onmogelijke opgave. Kijk, dat de leerlingen van Jezus ooit alles achterlieten om hem te volgen, dat kun je je nog voorstellen. Zij waren arm. Zij hadden niets. Zij konden er alleen maar op vooruit gaan. Maar dat een hooggeplaatst man als deze alles wat hij heeft zou verkopen en weggeven – dat kun je je niet voorstellen. Je ziet het jezelf ook niet doen, trouwens. Hij heeft, net als u en ik, teveel te verliezen. En bovendien – als hij afzag van alle ‘hebben’ en zich helemaal toelegde op ‘zijn’– wat zouden de armen daar uiteindelijk aan hebben? Dat ze met nog ééntje meer zouden zijn? Jezus stelt de man niet alleen voor een onmogelijke opgave. Het is ook een irrationele eis. 

Je vraagt je dan ook af, of dit 614-de gebod wel letterlijk genomen moet worden. Elders in de evangeliën is Jezus immers helemaal niet zo van ge- en verboden. Hij neemt ze over het algemeen ruim. Het leven is belangrijker dan de leer. De sabbat onderhouden, bijvoorbeeld? Dat betekent niet, dat je niets mag doen. En dat je dus geen hand uitstrekt naar een mens in nood, op deze dag. Maar dat je vrij bent voor God en voor elkaar. En je handen juist wel vuilmaakt, voor iemand in moeilijkheden. Daarom is het goed mogelijk, dat je ook dit 614-de gebod niet al te letterlijk hoeft te nemen. Misschien zègt Jezus wel: Verkoop alles wat je hebt, en volg mij. Maar bedóelt hij: Laat je niet in bezit nemen, door je bezit. Heb het, alsof je het niet hebt. Wees er innerlijk vrij van. Wees er, voor God en de mensen. En volg mij. 
De Duitse theoloog Dietrich Bonhoeffer, bekend van zijn verzet tegen Hitler in WO II, schrijft hier over in zijn boek ‘Nachfolge’, ‘Navolging’. Hij vindt deze uitleg te gemakkelijk. Hij zegt: Vergelijk het eens hiermee. Er is een vader die tegen z’n kind zegt: Ga slapen! Dan kan dat kind wel denken: Vader zegt: Ga naar bed. Hij bedoelt: Je bent moe. Hij wil niet, dat ik moe ben. Ik kan mijn moeheid ook te boven komen, als ik ga spelen. Dus vader zegt weliswaar: Ga naar bed! Maar hij bedoelt: Ga spelen! Dan zou zo’n kind toch direct te horen krijgen, waar het op stond? Ook het gebod van Jezus moet je daarom niet te snel naar jezelf toe vertalen. Zo van: Hij zegt wel: Verkoop alles wat je hebt! Maar hij bedoelt: Houd het, en heb het alsof je het niet hebt! Nee, zegt Bonhoeffer. Probeer het toch eerst maar eens letterlijk te nemen. En stel je naar aanleiding van dit gebod de vraag, of wat je hebt je misschien soms in de weg kan staan om er te zijn voor God en de mensen en deel te krijgen aan het eeuwige leven? 
Het is soms gemakkelijker om dat bij anderen te zien, dan bij jezelf. In de afgelopen tijd las ik een paar artikelen in de krant, waarin ik kon zien dat wat een mens heeft of wil hebben wel degelijk invloed heeft op wie hij is voor anderen en dus ook voor God.  
Het eerste was van half augustus, en ging over het faillissement van een bekend bedrijf. Ik zal het niet bij name noemen, om geen zwarte Pieten uit te delen. Het verloop hiervan werd tot in détail beschreven. Het was niet mooi, om dit te lezen. Eén ding haal ik eruit. Er was eerst een ronde ontslagen geweest. Daarbij was er een afdelingshoofd uitgegaan. Ze had ervoor getekend, dat ze in de zomer haar vertrekpremie zou krijgen. Die had ze nodig ook, ze was thuis kostwinner. Vlak vóór de zomer keerde de directeur zichzelf nog een mooie bonus uit. Hij wist dat ìn de zomer faillissement zou worden aangevraagd. En dat het bedrijf met hem aan de leiding een doorstart zou maken. Aldus geschiedde, en het afdelingshoofd kon naar het voor haar zo belangrijke bedrag fluiten…
Het tweede artikel was van eind augustus. Het ging over een recente studie van de Wetenschappelijke Raad voor het Regeringsbeleid, met de titel ‘Hoe ongelijk is Nederland?’ De NRC bijlage van dit weekend over arm en rijk in Nederland verwijst er ook naar. In deze studie is te lezen, dat zestig procent van het vermogen in Nederland in handen is van tien procent van de bevolking. En ook, dat deze machtige laag van de bevolking wel de nieuwe asociale klasse wordt genoemd. Zij heeft namelijk het idee dat ze haar succes aan zichzelf te danken heeft. En denkt dat ze ook verder niemand nodig heeft. Ze beschouwt maatschappelijke bindingen als barrières voor het eigen welbevinden. Voor zover zij zich met politiek bezighoudt, is het haar streven de belastingdruk laag te houden en de overheidsinvloed klein – ook al gaat dat ten koste van wie het minder goed getroffen hebben dan zijzelf…

Wat je hebt, of wilt hebben, hééft invloed op wie je bent. Je ziet dat ook, aan de foto-expositie die hier nu op de witte muur hangt. Beelden van mensen, aan het werk in de financiële centra van de wereld. De plaatsen waar het grote geld verdiend wordt. De sfeer erop is eigenlijk desolaat. Grote gebouwen. Kleine mensen. Veel roken, veel bellen. Weinig ontmoeting. Weinig eenvoudige hartelijkheid. 

Het is altijd gemakkelijker om bij anderen te zien, dan bij jezelf. Maar wat voor anderen geldt, geldt waarschijnlijk ook voor u en mij. Wat je hebt, of wilt hebben, hééft invloed op wie je bent. Toevallig heb ik daar zelf ook net aan den lijve iets van ondervonden, in drie maanden waarin ik geen eigen huis had, geen plek die ik van mezelf kon noemen. Ik was in die tijd gevoeliger voor hartelijkheid en onhartelijkheid dan anders. Dat zal ik niet vergeten. En wellicht hebt u vergelijkbare ervaringen gehad, die u gevormd hebben.   

En zo bedoelt Jezus het waarschijnlijk precies zoals hij het zegt: Verkoop alles wat je hebt, en kom, volg mij. Hij weet vermoedelijk van te voren, dat de man het niet zal doen. Je hoort immers altijd van hem, dat hij de mensen ziet en kent, beter dan zij zichzelf kennen. Maar wat hij wil, is de man laten voelen hoe belangrijk het voor hem is, om iets te hebben. Dat hij zijn spullen niet zomaar achter kan laten. Dat ieder mens ook eigenlijk niet zonder kan. En hij hoopt, dat hij daardoor dichterbij mensen komt te staan, die in dit opzicht kwetsbaarder zijn dan hij, en zo ook dichter bij God en het door hem zo vurig verlangde ‘eeuwige leven’. Het leven, waar Jezus in is voorgegaan: Van delen, en gemeenschap vinden.  

Er zijn mensen, die zeggen dat dit een mislukt roepingsverhaal is. Want als de man Jezus’ gebod hoort, wordt hij diepbedroefd, zoals er staat. En hij gaat terug naar zijn mooie huis. Maar ik denk, dat de ontmoeting met Jezus de man wel degelijk iets gedaan heeft. Wat een verschil immers, tussen hoe hij bij Jezus kwam, en hoe hij bij hem weg ging! Hij kwam als iemand, die een ladder tegen de hemel had gezet. Hij zou in geestelijke zin stapje voor stapje hogerop komen, net zoals hij dat in materiële zin had gedaan. Hij had alleen nog maar de beslissende tip nodig! En hij gaat als iemand, die om zo te zeggen van de ladder gevallen is. Hij kàn niet, wat er van hem gevraagd wordt. Hij voelt zich weer onderaan de ladder staan, met lege handen. Een volwassen man, maatschappelijk gezien. Maar een kind nog, in de dingen van het geloof. 

Ik verwacht, dat als hij eenmaal thuis gekomen, zal merken dat hij op een ongrijpbare manier toch verder is gekomen. Want wie zich met lege handen voelt staan, kan beter ontvangen. En dat is het vermogen, dat je nodig hebt, om rijk te worden in geestelijke zin. In je verhouding tot mensen, en tot God. Kijk, op wat je hebt kun je een zekere controle uitoefenen. Je huis, je bankrekening, je carrière, je tuin. Maar op wíe met je zìjn niet. Op je geliefde, als je die hebt, je ouders, je kinderen, als je die hebt, je vrienden – en op de Eeuwige. De mooiste momenten van gemeenschap vallen je eigenlijk altijd toe. En dat is lastig, voor een controle-freak als de hooggeplaatste man, en voor u en mij. Eenvoudig en trouw de geboden doen, en intussen je handen open houden. Oefenen in ontvankelijkheid, zoals aan de tafel van de Heer. En die ènkele gouden momenten van zien, soms even, die je overkomen, met dankbaarheid inlijsten… Amen. 
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